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Übungsblatt 14
Hinweis: Dieses Übungsblatt bleibt unbewertet.

Aufgabe 52 (Ricci-Krümmung, Schnittkrümmung).

a) Sei n > 1 und (Hn, g) das Hyberboloid-Modell des Hyperbolischen Raumes aus Aufgabe
38. Zeigen Sie: Für die Schnittkrümmung K vonHn gilt überall:

K = −1.

b) Sei n > 1 und Sn
⊂ Rn+1 die Einheitsphäre mit der Standardmetrik g. Zeigen Sie: Für die

Schnittkrümmung K von Sn gilt überall:

K = 1.

c) Seien (M, g) eine semi-Riemannsche Mannigfaltigkeit und K, Ric, und s die Schnitt-, Ricci-,
und Skalarkrümmung von (M, g). Betrachten Sie eine andere Metrik g̃ := r2g auf M, wobei
r ∈ R>0. Seien K̃, R̃ic, und s̃ die Schnitt-, Ricci-, und Skalarkrümmung von (M, g̃). Zeigen
Sie: Es gilt:

K̃ =
1
r2 K, R̃ic = Ric, s̃ =

1
r2 s.

Nutzen Sie Aufgabe 50 um die Schnitt-, Ricci-, und Skalarkrümmung der Sphäre S2
r mit

der Standardmetrik zu bestimmen.

d) Sei (M, g) eine n-dimensionale semi-Riemannsche Mannigfaltigeit, und überall gilt K = k,
wobei k ∈ R. Zeigen Sie: Ric = (n − 1)kg.
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